СУХОПУТНЫЕРИ

или Почему директор театра плывет не по правилам



Театр Любовь Шведова любила всегда. Но ди-ректором театра становиться не собиралась. Доводилось ей преподавать, работать в комсо-моле. В переходный перестроечный период год была директором знаменитого ныне не только в Нижегородской области авторского центра худо-жественных ремесел с его необычными сценическими действами. В конце концов возглавиконце концов возглави-ла профсоюз работников культуры. Словом, впол-не успешному чиновнику предложили возгла-вить театр - учреждение, которое с советских вре-мен считалось самым склочным местом в городе. Эту скандальную роде. Эту скандальную славу нельзя считать ис-ключительным достиже-нием местного театра. В Дзержинском театре работало много замеча-тельных людей, сильных липекторов, здесь выходил на сцену Петр Вель-

своиство театра, усилен от нестрания партиями, и учаснос советскими нравами или и избирательных пипроблемы, творческие обежный политес! Но одшаяся режиссура, бытовыс, личные, семейные
неурядиим... все потоком наружу, - создали
Кой антиавторитет, что
Швелова долго не могла м Шведова долго не могла понять: новое назначе-ние для нее - понижение в должности и наказание или как? И вот она окунулась в

море противоречий, в этот океан проблем. В стихию непредсказуемых результатов. Следетвий, которые часто повидимости никак не связаны с причинами. наблюдая жизнь этого с театра уже несколько лет, я могу сказать, что он потихонечку выбирается из кризиса и нахо-- и в творчестве. что, на самом деле, важ

Риф порвый. Правда в том, что все одинаково mpanu

Правда, что времена переменились. Но правы и те, кто говорит: надо сожранять лучшее из про-шлого. Правы те, кто требует новых неожи-данных способов дейст-

Любовь Алексеевна ШВЕДОВА оказалась в своем нынешнем кресле директора городского Дзержинского театра драмы волею случая, игры обстоятельств, иначе говоря - перст судьбы и желание городского начальства совпали. Но вот прошло уже несколько лет, и ни театр, ни его директор не стремятся расстаться друг с другом.

вий. Но правда и то, что вии. Но правда и то, что чужой опыт редко при-меним в своем доме, а лучшее решение про-блем всегда очень ба-нально по сути. Верно «золотое правило» - ре-«золотое правило» - ре-шать проблемы по мере поступления, но в реальности приходится хва-таться за все срязу. Искать интересные пьесы, искать новых режиссеров, искать деньги на ремонт, искать возможнос ти помочь сотрудникам театра в их житейских проблемах... Искать -и находить

Первым делом Шведова взяла за правило: не вставать только на чьюто одну сторону. Не со-здавать коалиций «одни против других». Про-воля свою руководящую волю, все время прислу-шиваться к мнению тех, кто в театре работает. Скажем, поиск подподержки со стороны властей и спонсоров. В таком небольшом городе, как Дзержинск - это и дил на сцену подовое» как дзержине яминов... Но «родовое» контакты с политичес-свойство театра, усилен-

нажды, когда ситуация была очень уж сомнительна, Шведова при-слушалась к мнению коллектива, и театр сумел остаться в стороне от избирательно-поли-тических столкновений, умудрившись ни с кем не испортить отношения (при том, что политиче-ская ориентация самой Шведовой вполне одно-значна и не меняется с

значна и не менястех годами, она член СПС).

Или другая сторона жизни - сотрудничество с режиссерами. Актеры так и норовят проверить на прочность даже полюбившегося режиссе ра. Шведова принимала к сведению не личные амбиции и симпатии, а только одно, крепнув-шее желание артистов: поработать в современ-ной, стильной манере. С хорошим современным

текстом. Поиск режиссеров по принципу профессионализма привел к консолилизма привел к консоли-дации артистов, забрез-жила надежда. А одна из ведущих актрис, много потратившая борьбу с режиссерами, вдруг сказала однажды

Шведовой после очень интересной роли в спек-такле того режиссера, которого раньше не любила: «Такое ощущение, что я свою жизнь... про-

Риф второй. Надо ян менять курс, осян мир

переменился? Новые времена - это что? Если поговорить со Шведовой, ее администраторами, с артистами, все в один голос говорят. кожей чувствуем, зри-тель переменился, и от театра ждут иного, чем вчера!

Дзержинск - особый город, с особым населением. Он затерялся в тени могучего соседа, Нижнего Новгорода. В советские времена сюда «на химию» отправляли доживать «условное на-казание». Эти «условно-сти» канули в Лету, но осталось сложное по составу население, со специфическими местными традициями, взглядами, отношениями с культурой (часто напоминаюрои (часто напоминаю-шими вооруженный нейтралитет и движение неприсоединения). Театр Дзержинска

долго ютился в неподхо-дящем здании летнего кинотеатра. Перебра-лись в долгожданный лись в доложданных «долгострой» - здание сильно устарелого про-екта: огромные холод-ные помпезные мраморные фойе, лестницы, ги-гантское - во всю стену по фасалу - окно, в сред-ней-то полосе России! Вот в этом, несовремен-ном здании надо искать контакт с переменивши-

мися нравами и желаниями современников.
В любом доме теперь есть телевизор. И люди привыкли к другому технологическому и декорационному оформлению зрелиш. «Эстетика сарая», крашеные тряп-ки «под жизнь» уже не проходят. Подростки учатся в школах ком-пьютерному делу и ходят в Интернет-кафе. Со-стоятельные люди средстоятельные люди сред-него возраста и хорошо зарабатывающая моло-дежь развлекается в ноч-ных клубах. Это что касается манеры общения и форм досуга. А если и форм досуга. А если говорить о содержания... В театральных например, эрелищах, публика ищет не только красочности, энергии, броскости – но и разговора о среболе имеетя и среболе свободе чувств и свободе поведения. О свободе выбора, о свободе по-ступка. И о надежде на частье котопое непреенно должно найти того, кто не хнычет, кто стоек, терпелив и энер-гичен. Зритель ждет не примитивного разговора о жизни. Шведова соли-

дарна со своими актерами в том, что содержа-тельную и эстетическую планку надо держать высоко, но, главное, - экс-перимент и поиски не должны отделить театр от публики, от зрителей.

Кос-что, подсмотренное по время итиля И интересно, в дирек-торствовании на театре стиль и манера директора и результативность его работы как-то связаны? Шведова - дирек-тор-женщина. В этом

фракс, а клапан одного из карманов загнут, платочек то утоплен в на-грудном кармашке, то почти вываливается из него, а галстук (или «бабочка») непременно на-бекрень. Шведова на бена пару минут задержится у зеркала - но вот она среди причепурившихся актрис, и не поте-ряется, вид вполне на уровне, будто и нет опу-стошающих забот. В результативности ее

работы немало значат женская скрупулезметодичность



что-то, по-моему, есть Замечали ли вы какие кабинеты у директоров-мужчин? Либо помпезвылизанность, виду в лучшем случае одна папочка и одна текушая деловая бумага. Либо - «деловой сум либо - «деловай сумата. Бур», горы всего, необ-ходимого сейчас и все-гда. У Шведовой кабинет аккуратен и по-до-машнему уютен. Угощая гостя блюдами из театрального буфета, к чаю предложит собственно ручное варенье с печень-

На столе - много бумаг, но чувствуется система, и Швелова забавно сердится, когда какаялибо бумажка не на месте... А приходилось ли вам вндеть, как по-раз-ному «чистят перышки» директор-мужчина и ди-

ктор-женщина? Как бы ни вертелся и ни прихорашивался пе-ред зеркалом мужчина но выйли он хоть во

настойчивое стремление довести начатое до кон-ца. Если на каком-то фестивале договорилась с кем-то об обмене гаст-ролями - реализует эту возможность. Если ролими реализует эту возможность. Если спонсор пообещал что-то - «додавит» спонсора, найдя удобную для него

форму помощи театру. Когда смеется, поче-му-то думаешь о «комсомольском задоре». Опыт лихих действий комсо-мольской поры дает себя знать до сих пор. Однажды, после премьеры, городское начальство «банкетировало» вместе с театром. Глава город-ской власти пообещал Шведовой, что поднимет благодарственный мет олагодарь. тост специально за режиссера спектакля. И вот все тянет, тянет, бан-кет уже к концу идет. Шведова под столом даванула начальственную ногу: «А тост?!» И режиссер услышал тост в свою честь...